

Бутырин Андрей Юрьевич,

з ведующий л бор торией судебной строительно-технической экспертизы РФЦСЭ при Минюсте России, доктор юридических н ук, профессор Московского госуд рственного строительного университет

ПРОБЛЕМЫ ОПТИМИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СУДЕБНОЙ СТРОИТЕЛЬНОТЕХНИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Ст тья посвящен проблеме информ ционного обеспечения экспертного производств, кту льной для экспертов всех специ льностей и н иболее острой для экспертовстроителей.

Butirin A. Yu.

THE PROBLEMS OF INFORMATION SUPPORT OPTIMIZATION IN EXPERT CONSTRUCTION TECHNICAL RESEARCH

The article is devoted to the problem of information support of expert production which is actual for the experts of all kind and is the most important issue for experts-builders.

Ключевые слов : оптимиз ция, судебн я строительно-техническ я экспертиз , информ ционное обеспечение

Keywords: Optimisation, judicial building-technical expert appraisal, a supply with information

Проблем втом тиз ции в строительстве (с учетом з д ч судебной строительнотехнической экспертизы; д лее – ССТЭ) имеет дв основных спект – содерж тельный и методологический. Суть первого з ключ ется в том, что при решении ряд проблем, возник ющих при проектиров нии строительств, особенно если н конечной ст дии будут выявлены существенные ошибки, перед экспертом могут быть пост влены вопросы, связ нные с оценкой лгоритмических и прогр ммных средств, использов нных проектировщиком. Ошибки в проекте могут быть вызв -

ны привлечением неверных исходных д нных, некорректной методики; с компьютериз цией проектиров ния возник ют новые проблемы, обусловленные ошибк ми, допущенными в вычислительном процессе. В р мк х ССТЭ вопросы, связ нные с оценкой компьютерной сост вляющей процесс проектиров ния строительств, в н стоящее время не решются, более того, до сих пор еще нет к кихлибо серьезных р зр боток, н пр вленных н решение н учно-методических и орг низ ционных основ д нной проблемы.

Второй спект вытек ет из первого и

связ н с тем, что по техническому обеспечению СЭУ должны поддержив ть собственные исследов ния н уровне не ниже некоторого «строительного ст нд рт », поскольку доверие к эксперту со стороны оппонент не может быть высоким, если тот не применяет при исследов нии проект строительств, подготовленного с использов нием последних достижений в обл сти компьютерной техники, свои «компьютерные методы» н лиз .

Решение проблемы втом тиз ции информ ционных процессов в строительстве требует привлечения системотехников, прогр ммистов, м тем тиков и других специ листов. Одн ко при «м ссовом внедрении персон льных ЭВМ и при существующем многообр зии строительных з д ч очевидно, что профессион лы - пост новщики и прогр ммисты не в состоянии р зр бот ть прогр ммы решения всех з д ч для к ждого р бочего мест » [1, с. 6]. Это относится и к т кой специфической деятельности, к к производство ССТЭ, б зис которой сост вляют не только достижения н уки и техники в обл сти строительств, но и специ льные юридические зн ния.

C интенсифик цией исследов ний по оптимиз ции пр вовой спр вочноинформ ционной службы н ч л сь эр широкого использов ния средств электронновычислительной техники и втом тиз ции, поскольку это позволяло «повысить опер тивность пр вового информ ционного обслужив ния, освободить сотрудников спр вочных отделов и групп от поиск информ ции и сосредоточить их усилия н исследов нии в жных в теоретическом и пр ктическом отношении проблем юридической н уки» [2, с. 12]. Все исследов ния проводились в р мк х «пр вовой кибернетики», без к кой-либо дет лиз ции з д ч по их содерж тельной стороне, основн я цель их, к к предст влялось, - в использов нии ЭВМ. Одн ко постепенно сформиров лись две с мостоятельные отр сли: 1) втом тиз ция процессов исследов ния, отдельных их эт пов; 2) информ тиз ция, в ч стности информ ционное обеспечение, всех видов юридической (в том числе и экспертной) деятельности.

Н пр вления втом тиз ции судебной экспертизы определяются к к общепр вовыми целями, т к и ч стными целями уголовного, гр жд нского, рбитр жного и дмини-

стр тивного пр в . А.А. Эйсм н и Л.Г. Эджубов предложили объединить ч стные цели в две большие группы:

цели, связ нные с повышением н учной обоснов нности экспертных выводов и вооружением экспертов новыми метод ми исследов ния;

цели, преследующие улучшение оргниз ции экспертных исследов ний, повышение производительности труд экспертов, облегчение труд сотрудников СЭУ [3, с. 198].

Структур и особенности информ ционного обеспечения производств конкретных экспертиз «должны определяться целями из дч ми экспертиз того или иного вид» [3, с. 44]. Тким обр зом, под информ ционным обеспечением судебной экспертизы следует поним ть орг низов нную и н учно обоснов нную систему поиск, обр ботки и выдчи информ ции. Вз имосвязь информ ционного обеспечения и втом тиз ции можно предст вить в виде следующей три ды:

«чистое» информ ционное обеспечение без втом тиз ции (библиотеки, б зы д нных и пр.);

информ ционное обеспечение, ре лизуемое с использов нием вычислительной техники (информ тиз ция);

«чист я» втом тиз ция, не связ нн я с информ ционным обеспечением (решение р счетных и других н литических з д ч с использов нием ЭВМ).

Проблем информ ционного обеспечения кту льн для экспертов всех специльностей, но для экспертов-строителей он является н иболее острой. Это обусловлено прежде всего тем, что обл сть экспертной деятельности этого род весьм обширн — н столько, н сколько обширн сфер строительств. Р бот эксперт требует постоянного обр щения к р зличного род н учным, норм тивно-техническим, методическим источник м, что дел ет необходимым созд ние и р звитие соответствующей системы информ ционного обеспечения.

Р ботоспособность и эффективность этой системы обеспечив ется соблюдением принципов, отвеч ющих з д ч м к к информ тики, т к и судебной экспертизы, которые относятся к отбору информ ции для информ ционной системы, р зр ботке систем информ ционного обеспечения, функциониров нию этих систем и созд нию спр вочно-

информ ционных фондов. Р ссмотрим д нные принципы применительно к ССТЭ.

Принципы отбор информ ции для включения в информ ционную систему – это принципы необходимости информ ции, обяз тельного осведомления о степени ее достоверности, полноты, р знообр зия и кту льности.

Соблюдение принцип необходимости информ ции требует включения в систему информ ционного обеспечения только той информ ции, котор я необходим эксперт м-строителям. Их деятельность имеет прикл дной (производство экспертиз) и н учно-методический х р ктер. При отборе информ ции следует исходить из потребностей экспертной пр ктики и возможностей ССТЭ с учетом достижений н уки и техники, т кже изменений в системе з конод тельств, норм тивно-технического регулиров ния, имеющих отношение к этому виду экспертной деятельности.

Принцип обяз тельного осведомления о степени достоверности информ ции предпол г ет н личие в системе к к информ ции, полученной из ГОСТов, СНиПов, Сводов з конов России, Сборников пост новлений Пленумов Верховного суд России, иных официльных документов, н учно-технической литер туры и пр., т к и информ ции неофицильного х р ктер (публик ции в периодической печ ти, м тери лы конференций и симпозиумов, р сшифровки удиоз писей лекций и пр.). Непременным условием при этом является ук з ние источник поступления информ ции в систему.

В соответствии с принципом полноты информ ции он должн быть м ксим льно полной, но не избыточной. Это предпол г ет н личие м ксим льно возможного объем необходимых для решения экспертных з д ч сведений об объект х, их свойств х и призн к х, метод х исследов ния; содерж ние теоретических р бот не должно выходить з тем тические р мки ССТЭ. Учитыв я то обстоятельство, что ССТЭ является формирующимся родом судебно-экспертной деятельности, в системе информ ционного обеспечения должн содерж ться информ ция, отр ж ющ я р зличные методические подходы к решению тех типовых з д ч, в отношении которых еще не выр бот н единый общепринятый методический подход.

Принцип р знообр зия информ ции н прямую связ н с принципом полноты, одн ко для ССТЭ он должен быть выделен к к с мостоятельный, поскольку эксперты имеют дело не только с верб льной (текстовой), но и с гр фической информ цией (чертежи, схемы и пр.). Кроме этого, при исследов нии непосредственно строительных объектов и территорий, функцион льно связ нных с ними, используется фото- и видеодокумент ция.

Принцип кту льности информ ции озн ч ет, что систем должн няться действующими в н стоящее время норм тивно-техническими д нными и пр вовыми норм ми, регл ментирующими процессы проектиров ния, возведения, эксплу т ции, реконструкции и утилиз ции строительных объектов, т кже порядок регулиров ния имущественных и иных отношений, объектом которых является недвижимость жилищной и гр достроительной сферы (вл дение, пользов ние, купля-прод ж , ренд , стр хов ние, ипотек , кредитов ние и т.д.). Информ ция должн отр ж ть современное состояние н уки, техники и пр в в той ч сти, котор я необходим эксперту-строителю для осуществления его деятельности. Вместе с тем при созд нии р бот н учного или методического пл н может пон добиться определенный «уст ревший» м тери л, который т кже должен учитыв ться. Т к, в отмененных СНиП х ч сто содерж тся положения, имеющие для эксперт ориентировочное зн чение и позволяющие осуществлять поиск д нных, использов ние которых допустимо для обоснов ния выводов (при этом, р зумеется, дел ть ссылку следует не н «уст ревшие» СНи-Пы, н те н учные положения, н основе которых они р зр б тыв лись). С учетом ск з нного в системе следует выделить опер тивную и рхивную информ цию.

Принципы построения системы информ ционного обеспечения — это принципы простоты информ ционной системы, гибкости информ ционной системы, упорядочения (р спределения) б нков д нных, ориент ции н м ксим льную втом тиз цию информ ционного поиск, интегр ции информ ционных систем с помощью сетей связи либо интернет, з щиты информ ции от нес нкциониров нного доступ.

Основное требов ние принцип простоты информ ционной системы, которое

необходимо соблюд ть при ее построении, – доступность для эксперт -строителя, не имеющего специ льной подготовки в обл сти информ тики.

Принцип гибкости информ ционной системы озн ч ет возможность включения в систему новых сведений и новых функций. Норм тивно-техническ я и норм тивнопр вов я б з сферы строительств постоянно изменяется. Экспертн я деятельность этого род осуществляется н фоне беспрерывного введения новых регл ментирующих документов, изменения и отмены действующих, поэтому информ ционн я систем должн быть декв тн положению дел в этой обл сти.

Принцип упорядочения (р спределения) б нков д нных связ н с многообр зием объектов ССТЭ и з д ч, подлеж щих решению экспертом-строителем, т кже н личием большого объем д нных, в котором эксперты могли бы легко ориентиров ться. Для этого вся информ ция должн быть определенным обр зом упорядочен , т.е. р спределен по б нк м д нных, созд в емым по к ждому виду з д ч ССТЭ.

Следов ние принципу м ксим льной втом тиз ции информ ционного поиск освободит экспертов от трудоемкой р боты, позволит зн чительно сокр тить время н поиск нужных сведений.

В соответствии с принципом интегр - ции информ ционных систем с помощью сетей связи либо интернет втономные информ ционные системы требуется соединить между собой с помощью сетей связи либо путем выход в интернет, чтобы эксперты могли с ми вести поиск необходимой им информ ции.

Соблюдение принцип з щиты информ ции от нес нкциониров нного доступ исключ ет непредусмотренное изменение м - шинной информ ции. Б нк д нных информ - ционной системы должен пополняться и изменяться только в центр лизов нном порядке и лишь уполномоченными н это лиц ми. С учетом того, что большинство компьютеров объединяется в сети и существует возможность выход в интернет, необходимость в з - щите информ ции ст новится все более ктульной.

К принцип м функциониров ния информ ционной системы относятся принци-

пы сочет ния ст бильности информ ционных источников и опер тивного систем тического пополнения их новой информ цией, опер тивного поступления информ ции, декв тности информ ционного ответ з прос м экспертов, опережения информ ционного «предложения» и информ ционного с экспертов.

Принцип сочет ния ст бильности информ ционных источников и опер тивного систем тического пополнения их новой информ цией требует н личия в к ждой системе информ ционного обеспечения к к подлеж щих постоянному обновлению, т к и не нужд ющихся в нем источников. В системе должны отр ж ться изменения, к с ющиеся д нных норм тивно-технического и норм тивно-пр вового х р ктер , экономики строительств , сохр нять ст бильность – кту льные для ССТЭ положения инженернотехнических основ строительств и теории судебной экспертизы.

Принцип опер тивного поступления информ ции озн ч ет, что сведения из системы должны доводиться до потребителей-экспертов быстро и непрерывно, в течение всего времени, когд в ней есть необходимость.

Принцип декв тности информ ционного ответ з прос м экспертов состоит в том, что к ждый выд в емый информ ционной системой ответ должен соответствов ть з просу, т.е. содерж ть полные и точные сведения, необходимые эксперту.

Принцип опережения информ ционного «предложения» и информ ционного «спрос » экспертов относится к н личию в информ ционной системе сведений, необходимость в которых у экспертов еще не возник - л , но может появиться в любой момент. Это позволяет удовлетворять новые, прогнозируемые потребности экспертов по мере их возникновения.

Средством н копления и поиск экспертной информ ции являются спр вочно-информ ционные фонды (СИФ) судебных экспертиз, предст вляющие собой систем тизиров нные по определенной тем тике собр ния первичных (оригин лы и копии) и вторичных (спр вочные и информ ционные изд ния, информ ционно-поисковый ппрр т) документов и предн зн ченные для использов ния предприятиями и орг низ ция-

ми. В ССТЭ в н стоящее время еще не сформиров ны СИФ, которые были бы построены н строго н учной основе и доступны для всех экспертов-строителей. Н д нный момент в отдельных экспертных учреждениях и орг низ циях н коплен, но хр нится в неупорядоченном виде зн чительный объем информ ции (к т логи, спр вочники, фонды з ключений экспертов и пр.), что з трудняет их форм лизов нное опис ние и введение в втом тизиров нную систему. Вместе с тем уже н коплен опыт созд ния и эксплут ции информ ционно-поисковых систем (ИПС) в других род х экспертиз (судебноб ллистической, судебно-тр сологической и др.), который может быть использов н при р зр ботке СИФ в ССТЭ.

Комплектов ние фонд первичных источников ведется с учетом информ ционных потребностей и з просов экспертовстроителей и обяз тельно сопровожд ется сост влением фонд вторичных источников, включ ющего, в ч стности, р зличные информ ционные и спр вочные изд ния, т кже спр вочно-поисковый пп р т, являющийся средством отыск ния нужной информ ции и состоящий из ИПС р зличных видов (ручных, мех низиров нных).

Ан лиз пр ктики производств ССТЭ и изучение специ льной литер туры позволяют определить **структуру** спр вочноинформ ционных фондов ССТЭ.

Фонд первичных источников формируется, прежде всего, из посвященных судебно-экспертной деятельности моногр фий, методических пособий, методических писем, методических рекоменд ций, н учных ст тей; норм тивных ктов, регл ментирующих и р скрыв ющих вопросы н зн чения и производств судебных экспертиз, пр в и обяз нностей экспертов; пост новлений Пленумов Верховного Суд России; действующих пост новлений Верховного Суд СССР и Верховного Суд РСФСР по вопрос м пр воотношений в сфере строительств и эксплу т ции строительных объектов, т кже по вопрос м вл дения, пользов ния и р споряжения недвижимостью в гр достроительстве и в жилищной сфере, не отмененных последующими норм тивными кт ми; норм тивных ктов, регл ментирующих рхитектурную деятельность, гр достроительство, экономику строительств; пр вил безоп сности труд в строительстве, производственной с нитрии и др.

В фонде первичных источников должны быть предст влены т кже периодические и продолж ющиеся изд ния - сборники н учных трудов, сборники ст тей «Экспертн я техник », «Экспертн я пр ктик и новые методы исследов ния» (изд ются РФЦСЭ при Минюсте России) и др.; журн лы специ льного н зн чения (н пример, «Строительство», «Бетон и железобетон», «Строительство и рхитектур », «Строительные м тери лы», «Измерения, контроль, втом тиз ция», «Н учнотехническ я информ ция», «Строительный эксперт»); н учно-популярные, рекл мные изд ния, в которых могут содерж ться сведения, полезные для эксперт -строителя и специ лист ; другие изд ния.

Еще одн групп источников - специльные технические изд ния, к которым относятся ГОСТы, СНиПы, ВСНы, РСНы, регл ментирующие порядок, последов тельность процессов, к чественные и количественные х р ктеристики процессов и результ тов строительного производств, эксплу т ции строительных объектов и территорий, функцион льно связ нных с ними; норм тивнотехническ я документ ция н продукцию промышленности строительных м тери лов и изделий, технические п спорт изделий; промышленные к т логи н электротехническое, с нтехническое, р диотехническое и иное оборудов ние возводимых и эксплу тируемых строительных объектов, т кже другие н логичные изд ния.

Определенное место в фонде первичных источников отводится неопубликов нным м тери л м — отчет м о н учноисследов тельской р боте в обл сти ССТЭ госуд рственных СЭУ; диссерт циям; депониров нным р бот м; перевод м з рубежных публик ций и др. Кроме того, в д нный фонд обяз тельно включ ются копии з ключений эксперт -строителя по типичным и уник льным исследов ниям.

Фонд вторичных источников создется и основе информ ционных издний, спр вочников и энциклопедий, содержих сведения по вопрос м ССТЭ; слов рейосновных терминов ССТЭ и судебных экспертиз других родов; спр вочных пособий, содержщих термины и понятия, используе-

мые в ССТЭ; спр вочных изд ний, публикуемых промышленными предприятиями строительной индустрии; информ ционных изд ний служб н учно-технической информ ции и других изд ний.

В фонде вторичных источников должны содерж ться библиогр фические к т логи, именно: лф витный к т логопубликов нной и неопубликов нной литер туры; к т лог периодических и продолж ющихся изд ний; к т лог з ключений эксперт.

Структур к ждого созд в емого в ССТЭ СИФ должн обеспечив ть полноценность его б зы и эффективность к к средств обслужив ния экспертов. Для этого СИФ должен содерж ть м ксим льный для д нно-

го уровня р звития ССТЭ объем информ ции, соответствующий зн ниям высококв лифициров нного эксперт .

Литер тур:

- 1. Звягинцев О.Л. Пост новк и решение строительных з д ч н ЭВМ. М., 1990.
- 2. Москвин С.С. Применение ЭВМ для поиск пр вовой информ ции и решения з -д ч, связ нных с н зн чением пенсий. М., 1970.
- 3. Эйсм н А.А, Эджубов Л.Г. Информ ционное обеспечение и втом тиз ция судебной экспертизы. М., 1980.